



主编:申海峰

副主编:孙长春 何学桂

执行主编:周逸平

责任编辑:花文林

组版编辑:周莉

热烈祝贺

凤凰园小学学生李屹宸、汤王辉
在WRCT2024世界机器人大赛江苏省
选拔赛中荣获BoxBot地面格斗羽
量级冠军,成功晋级全国总决赛

区教育系统举办第二期“行知讲堂”

本报讯(记者 钱滕 通讯员 钱佳俊)12月29日,我区举办教育系统第二期“行知讲堂”,常熟理工学院师范学院副院长周炎根,区教育局班子成员、各科室负责人,各中小学(幼儿园)心理健康工作分管负责人、专兼职心理健康教师代表在主会场淮海小学报告厅参加活动;各校设分会场,书记、校长(园长)、中层及以上干部、班主任、其他心理健康教师通过视频会议系统参加活动。

区委教育工委书记、教育局局长申海峰作《从“心”出发,明“理”顺情》主题讲话。申海峰强调,教师要常怀敬畏之心,练就明鉴本末的能力。云南昆明五小校长詹大年认为,教育不是管出来的,孩子不是打压出来的,而是贴心养出来的。“问题学生”需要理解和引导,要让孩子找到自己的价值感,只要换一种方式,就会有不同的结果,教育必须走近孩子、深入内心。要常怀共情之心,练就明察秋毫的敏锐。要高度关注心理健康的“青萍”现象、“微澜”现象,校长、班主任、任课老师、学生家长都要做心理气象员、观察员,准

确预测、及时干预。重点关注情绪突然低落、习惯突然改变、成绩突然下滑等10种状况,细节深挖一层,工作多做一步,确保心理健康教育落到实处、起到实效。要常怀呵护之心,练就明心见性的通透。要学习“名医”扁鹊的本领,学会透过现象看本质,做学生的“明师”。要有“眼力劲”,及时发现学生的“腠理之疾”,主动沟通,有效化解,防患于未然;要有“诊疗法”,深入了解心理问题背后的家庭、学业、社交等因素,帮助学生正视问题,找到解决之道;要有“回春术”,重度心理问题必须联合学生家长、心理专家,制定系统的干预方案,不可“讳疾忌医”。要常怀进取之心,练就明教善导的担当。要优化筛查机制。各校要落实好“润心行动”,常态化筛查重点关爱学生,推动学段间信息共享、延伸管理;要完善帮扶机制。重点对特殊学生落实“一生一群一专班”,确保信息共享、沟通及时;要强化活动机制。各校要真正把体育课、大课间、节假日时间用起来,让学生身上有汗、眼中有光、心理阳光。要实施追责机制。

实行极端事件倒查、分析、追责机制,构筑坚固的心理防线。

周炎根以《积极心理学视域下学生心理健康问题识别与应对策略》为题,从积极心理学的视角出发,重点围绕学生心理健康标准、学生心理健康问题识别与应对策略、学生心理健康问题产生的原因、学生心理健康维护等方面,结合详细案例以及成功的经验做法作精彩讲座。

省姜堰二中、罗塘高中、姜堰四中、实验初中、淮海小学围绕“学校心理健康工作”主题,聚焦心理健康教育策略、学生心理潜能激发、体育活动与心理健康、心理健康活动设计等方面作经验分享。

区政府教育督导室副主任王东主持活动。他强调,要进一步转变观念,促进学生全面发展,做到“以德育心、以智慧心、以体强心、以美润心、以劳润心”,合力将“五育融合”落到实处。强队伍,提升心育能力水平;明要求,增强监测工作实效;重协同,凝聚全员育人合力。

现场还随机抽取四所学校作学习心得交流。

区教育局督察组走进康华幼儿园

本报讯(通讯员 费梦闲)12月24日,区教师发展中心副主任沈小军、区教育局普教科王小波一行走进康华幼儿园,对该园工作进行督查指导。

在园长许金华的陪同下,沈小军一行实地察看了园所整体环境,深入了解幼儿的户外活动、食堂管理等常规工作的开展情况,并给出了实质性的指导建议。

联盟内园长就目前的重点工作、周边资源梳理及未来发展规划等方面进行了详细汇报,对未来的发展提出了设想和期望。汇报结束后,沈小军提出“联想、联通、联手”的工作思路,他期望城区幼儿园要结合园本实际、儿童实际做好课程活动的创新和发掘工作,乡镇幼儿园要能够利用好独一无二的周边资源,打造属于自身的特色标志。

我区举办中小学幼儿园
心理健康教育专项培训

本报讯(通讯员 朱震荣)12月24-25日,我区举办中小学、幼儿园心理健康教育专项培训。培训以“学校心理危机干预”为主题,特邀北京回龙观医院、北京心理危机研究与干预中心主任梁红进行现场培训。

在开班仪式上,区教师发展中心副主任周建文详细通报了前期青少年关爱生命健康“润心”工作督查情况,从完善工作机制、规范办学行为、推进“润心”行动、加强安全保障四个方面提出具体要求。

梁红通过大量真实的案例,深入剖析中小學生所面临的诸多挑战,详细阐释了影响青少年精神健康的多因素模型,并提出了切实可行的解决对策和建议;围绕“尊重生命”这一话题,强调了支撑生命、及时干预、科学纠偏的重要性。

姜堰南京商会、校友代表
向姜堰二中捐赠运动器材

本报讯(通讯员 石克晶)12月22日,姜堰南京商会、校友代表走进省姜堰二中,为学校新建成的文体活动中心捐赠运动器材,姜堰南京商会会长申新军,党支部书记彭启明,副会长杨先明、钱进、朱为军,会员俞爱林,区教育局四级调研员高文章,省姜堰二中党委书记、校长邱晓昇,副校长钱小波参加活动。

捐赠仪式上,姜堰南京商会、校友代表向省姜堰二中捐赠20张乒乓球桌及配套体育器材,邱晓昇向申新军和杨先明颁发捐赠证书。

邱晓昇代表省姜堰二中对商会、校友会的慷慨捐赠表示衷心的感谢,向与会成员介绍了学校办学特色及近年来取得的成就,希望更多校友关注母校、支持二中高质量发展。

杨先明深情回顾了自己在母校的学习生活,表达了对母校、老师的深厚感情和对母校发展的深切关怀。

双方还就实现捐助常态化和合作多元化的愿景进行了深入交流,并参观了学校校史馆和文体活动中心。



本学期,康华小学开展「我的校名,我来写」活动,鼓励同学们大胆挥毫,创作属于自己,也属于每个人的校名书法作品,激发学生主人翁意识,提高学生对本校的归属感
徐忠林 摄

我区召开12月份小学教育教学工作会议

本报讯(通讯员 王燕)12月27日,全区12月份小学教育教学工作会议暨科创教育优学社团展示活动在淮海小学举行,区政府教育督导室副主任王东,区教育局相关学科教研员,各小学书记、校长、分管副校长、教导主任参加会议。

首先由辅导员陈义萍、费书琪分别执教《变光灯》《七巧动物运动会》。随后,与会成员现场观摩了淮海小学科技活动展示。淮海小学、实小北街南校区、梁徐学校小学部、马庄中心小学分别作《让儿童插上科创的翅膀》《“小问号”孕

育科技报国“大梦想”》《“三多”课程:让科技的种子在乡野里生长》《让乡村孩子吮吸科技教育的美好甘露》的科创教育经验分享。

区教师发展中心综合教研部科学教研员姜华对2025年重点行动“科学教育校校行”相关工作进行了部署。

王东在发言中指出,“读·思·创”课程“普及+提高”的模式,是为了实现更大意义上的教育公平,根本目的是贯通拔尖创新人才培养,促进学生全面而有个性化的发展。他表示,有什么样的课堂,就

出什么样的成绩,培养什么样的人。一节高质量的课,关键要处理好“教学内容”,科创教育需建设“科学教育+”跨学科项目学习课程;一节高质量的课本质上是“培养学生思维”,要切实转变育人方式和学生学习方式,落实分层教学、分层作业。同时,校长要推动教师自我突破,提升教师变革行动力,成为心动并付诸行动的模范,信任每一位教师,发挥教师的创造性,激发教师的活力,把学校建设成为学习型组织和研究共同体。